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Beg riissu n g, Ad m i n istratives

Der Gemeindeprdsident Beat Fischer begrUsst die anwesenden Gemeindeburgerinnen und Ge-
meindebUrger namens des Gemeinderats und der Verwaltung zur ausserordentlichen Gemeinde-
versammlung und freut sich, trotzdem verhdltnismdssig viele Stimmberechtigte anzutreffen. Die
heutige Gemeindeversammlung ist somit erdffnet.

Die Versammlung wurde in den Amtsanzeigern Nrn. 1 1 und 12 vom 13. Mdtz 2025 und 20. Mdrz
2025 unter Bekanntgabe der Traktandenliste publiziert. Die Botschaft zu dieser Gemeindever-
sammlung konnte dem Gemeindeblatt Nr. 1 vom MArz2025 entnommen werden.

Die Akten zur Gemeindeversammlung sind vom 13. Mdrz 2025 bis zum23. April2025 dffentlich
aufgelegen. Zusdtzlich wurden sdmtliche Unterlagen auf der Homepage www.uttigen.ch aufge-
schaltet. Die Versammlung wurde gemdss Vorgaben des Organisationsreglements Uttigen be-
kannt gemacht.

Stimmberechtigt in Gemeindeangelegenheiten sind GemeindebUrgerinnen und GemeindebUrger,
welche im Besitze des kantonalen Stimmrechts und seit 3 Monaten in unserer Gemeinde angemel-
det sind, sowie das 18. Alterslahr erreicht haben.

 meldet sich als nicht stimmberechtigt. Sie sitzt auf der Eingangsseite. Ebenfalls
nicht stimmberechtigt ist der Gemeindeschreiber, Jan Augstburger, welcher vorne am Tisch des
Gemeinderats sitzt.

Als Stimmenzdhler werden vorgeschlagen und gewdhlt:
-  Fensterseite inkl. Gemeinderatstisch (ohne ein Nichtstimmberechtigter)
- , Eingangsseite (ohne eine Nichtstimmberechtigte)

Erstmals fdllt die Wahl der Mitglieder der ProtokollprUfungskommission weg, da eine ProtokollprU-
fung im neuen Organisationsreglement nicht mehr vorgesehen ist.

Die Reihenfolge der Traktanden wird nicht bestritten. Somit werden die Geschdfte in der Reihenfol-
ge gemdss Publikation behandelt.



Auszdhlen bei Abstimmungen
Der Versammlungsleiter gibt bekannt, dass beiAbstimmungen mit offensichtlich grosser Mehrheit
nicht ausgezdhlt wird. Wer aber eine Auszdhlung als ndtig erachte, habe dies jeweils unvezUglich
zu verlangen, damit die Abstimmung mit Auszdhlen wiederholt werden k6nne. Die Versammlung
nimmt Kenntnis davon.

Rechtsm ittelbelehrung
Beschwerden gegen Versammlungsbeschllrsse sind innert 30 Tagen (in Wahlsachen innert 10
Tagen) nach der Versammlung schriftlich und begrUndet beim Regierungsstatthalteramt Thun ein-
zureichen (Art. 63 ff Verwaltungsrechtspflegegesetz VRPG). Die Verletzung von Zustdndigkeits-
und Verfahrensvorschriften ist sofort zu beanstanden (Art. 49a Gemeindegesetz GG; RUgepflicht).
Wer rechtzeitig Rligen pflichtwidrig unterlassen hat, kann gegen Wahlen und BeschlUsse nachtrdg-
lich nicht mehr Beschwerde fUhren.

Tonaufnahmen
Der Versammlungsleiter beantragt den Versammlungsteilnehmenden, dass Tonaufnahmen fOr die
Nachbearbeitung der Protokollerfassung getiitigt werden dUrfen. Nach Art. 10 Abs. 2 vom Gesetz
0ber die lnformation der Bevdlkerung (lnformationsgesetz; lG) vom 2.11.1993 kann jede stimmbe-
rechtigte Person verlangen, dass ihre Ausserungen und Stimmabgaben nicht aufgezeichnet wer-
den. Die anwesenden Stimmberechtigten sind damit einverstanden.

Anpassung Organisationsreglement vom 6. Juni 2024
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Anpassung Organisationsreglement vom 6. Junl 2024

Das Geschdft wird von Gemeindeprdsident Beat Fischer erlilutert.

lm letzten Jahr hat die Gemeindeversammlung das Organisationsreglement gedndert. Dabei wur-
de vom Proporzwahlverfahren auf das Majorzwahlverfahren umgestellt. Das Majozwahlverfahren
wird neu fUr alle drei Organe, den Gemeinderat, die Baukommission und die Schulkommission
angewandt. Das totalrevidierte Organisationsreglement vom letzten Jahr sieht vorgedruckte Wahl-
zettel auch beim Majorzwahlverfahren vor. Der Gemeinderat hat diesen Umstand bei den Wahlvor-
bereitungen als problematisch angesehen. Obwohl diese Bestimmung aus dem Musterreglement
des Kantons stammt, ist der Gemeinderat zum Schluss gekommen, dass die Abgabe von vorge-
druckten Wahlzetteln im Majorzwahlverfahren keinen Sinn macht. Damit die Anderung noch vor
der lnstruktion der Gesamterneuerungswahlen 2025 gemacht werden kann, wurde die heutige
ausserordentliche Gemeindeversammlung einberufen. Ansonsten wdre eine Anpassung fUr die
kommenden Wahlen nicht resp. nur umstdndlich moglich gewesen. Demnach soll das Wahlverfah-
ren analog den kantonalen Regierungsratswahlen gehandhabt werden. Das heisst, die gewUnsch-
ten Kandidaten werden auf einen leeren Wahlzettel von Hand notiert. Die Namen der zu wdhlen-
den Personen kdnnen dabei dem jeweiligen Kandidatenverzeichnis entnommen werden.

Die Anderungen im Organisationsreglement sind im Gemeindeblatt vom Mdrz 2025 im Detail er-
sichtlich und konnten auch dem offentlich aufgelegten Reglement entnommen werden. Zusam-
mengefasst sind folgende Anderungen erfolgt:

- ausschliessliche Erstellung von leeren (amtlichen) Wahlzetteln
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Kandidatenliste pro Organ, welche die wdhlbaren Personen aufzeigt

Stimmabgabe nur gUltig mit amtlichem Wahlzettel

pro Organ (Gemeinderat, Baukommission, Schulkommission) ist ein Wahlzettel auszufUllen

Kumulieren auf Wahlzettel im Majozwahlverfahren unzuldssig

Ersatzwahl, Ergdnzung Vorbehalt einer stillen Wahl

BezUglich des letzten Punktes der Ersatzwahl informiert Beat Fischer, dass abweichend vom frU-

heren Propozwahlverfahren keine Ersatzkandidaten nachrUcken, wenn ein gewdhltes Behorden-
mitglied vor Ablauf der Amtsdauer zurUcktritt. Diese Bestimmung wird mit dem Vorbehalt einer
stillen Wahl ergdnzt, sodass beim Vorliegen von nicht mehr als einem Kandidaten fUr einen freien
Sitz kein Wahlverfahren durchgefUhrt werden muss.

Die vorliegenden Anderungen wurden vom Amt fUr Gemeinden und Raumordnung vorgeprUft und

die Genehmigung wurde in Aussicht gestellt. Der VorprUfungsbericht liegt mit Datum vom 27. Ja-
nuar 2025 voi. ruacn dem Beschluss der Gemeindeversammlung Uber die gemachten Anderungen
muss das Amt fUr Gemeinden und Raumordnung das Uberarbeitete Organisationsreglement noch
genehmigen.

Diskussion
Es werden keine Fragen gestellt oder die Diskussion gewUnscht

Antrag
Der Gemeinderat beantragt der Gemeindeversammlung, den Anderungen am Organisationsregle-
ment vom 6. Juni 2024 zuzustimmen

Abstimmung
Der Antrag des Gemeinderats wird mit grossem Mehr, ohne Gegenstimmen angenommen.

Beschluss
Die Gemeindeversammlung stimmt den Anderungen des Organisationsreglements vom 6. Juni
2024 zu.

33

Verschiedenes / Orientierungen

Beat Fischer informiert Uber folgendes Thema:

Termine und Organisation Gemeindewahlen vom 30. November 2025
Die Gemeindewahlen sind gemdss Organisationsreglement durchzufUhren. Die Termine gemdss
Prdsentation richten sich nach diesen Bestimmungen. Eeaf Fischer hdlt fest, dass er sich noch-
mals fUr eine Wiederwahl als Gemeindeprdsident zur VerfUgung stellt. Die Publikation der Kandi-
datur des Gemeindeprdsidiums wird am 24. April2O25 im Amtsanzeiger abgedruckt. Falls jemand
mit der Wiedenrvahl des amtierenden Gemeindeprdsidenten nicht einverstanden ist, kann er bis am
5. Mai 2025 ein Begehren auf eine Urnenwahl stellen. Falls kein Begehren entsteht, wird das Prd-
sidium durch den Gemeinderat in stiller Wahl fUr die ndchste Legislatur bestdtigt. Die Publikation
der Wahlen fUr den Gemeinderat, die Baukommission und die Schulkommission erfolgt im Amtsan-
zeiger vom 4. September 2025. Anschliessend kdnnen die Wahlvorschldge bis am 19. September
2025 bei der Gemeindeverwaltung eingereicht werden. Die Wahlvorschliige werden danach spd-
testens am 30. Oktober 2025 verdffentlicht und der Termin fUr die Zustellung der Wahlunterlagen
ist der 14. November 2025.

Die Anpassung vom Proporz- auf das Majorzwahlverfahren wurde vom Gemeinderat vorgeschla
gen, weil es nach der Aufl6sung der SP vor rund zwei Jahren in Uttigen nur noch die SVP gibt. Die

SVP Uttigen hat laut Beat Fischer aktuell keine Ressourcen, um selbst aktiv auf Kandidatensuche
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zu gehen. In einem ersten Schritt hat der Gemeinderat deshalb von sich aus abgekldrt, welche Bis-
herigen sich nochmals fOr eine Wiedenryahl als Gemeinderats-, Baukommissions- und Schulkom-
missionsmitglied zur VerfUgung stellen. Zudem ist der Gemeinderat auch auf die Suche nach mdg-
lichen weiteren Kandidatinnen und Kandidaten gegangen. Erfreulicherweise haben sich schon
mehrere Personen bereit erkldrt, ein Amt zu Ubernehmen und sich zur Wahl zu stellen. Mit dieser
lnitiative, selber frUhzeitig auf Kandidatensuche zu gehen, will der Gemeinderat verhindern, dass
sich bei den kommenden Wahlen nicht genUgend Personen zur Verf0gung stellen. Es ist durchaus
erwUnscht, dass noch Wahlvorschldge von Privatpersonen oder privaten Gruppierungen eingehen.
Das Ziel des Gemeinderats ist es, dass eine richtige Wahl fUr alle Gremien ermdglicht werden
kann und somit pro Organ nach Mdglichkeit zwei Kandidaten mehr vorgeschlagen werden, als
Sitze zu besetzen sind.

Der Gemeinderat hat an seiner Sitzung am Vortag zur Gemeindeversammlung besprochen, die
Namen der Kandidierenden im Verlaufe der Monate Juli / August 2025 Offentlich bekannt zu ma-
chen.

Markus Schertenlerb informiert Uber die Projekte Unterflursammelstelle und neuer Dorfplatz
beim VOLG:

lm Vergleich zu den grossen Brocken (Mehrzweckgebdude, Schulanlage, Gemeindeverwaltung) in
den letzten zwei Jahren kann Markus Scheftenleib am heutigen Abend zwei kleinere Projekte vor-
stellen. Zuerst informiert er Uber den geplanten Dorfplatz beim Volg. Bisher besteht in Uttigen
nebst dem Spielplatz lediglich ein kleiner Treffpunkt mit Brunnen bei der ehemaligen Gemeinde-
venrualtung. Anstelle des heutigen Standorts an derAlpenstrasse 16 soll der Brunnen zum Volg
umplatziert werden. Gleichzeitig soll damit ein Dorfplatz tur die Gesamtbevdlkerung entstehen.
Dieser soll grUn gestaltet und mit mehreren Sitzmdglichkeiten ausgestattet werden. Das Projekt
wird durch einen Gartenbauplaner erarbeitet. lm Moment kann noch nicht weiter Uber das Projekt
informiert werden, da bisher lediglich die in der Prdsentation aufgezeigte Skizze besteht. Darauf
basierend wird nun das konkrete Projekt ausgearbeitet. Sicher ist, es wird kein Kinderspielplatz
geben, sondern eine Begegnungsstdtte fUr die gesamte Bevdlkerung.

 mdchte diesbezUglich einmal konkrete Zahlen kennen, was das Projekt kosten soll.
Er wohne in der Ndihe des Kinderspielplatzes Ried und ist deshalb der Ansicht, fUr die Schlafge-
meinde Uttigen gebe es genUgend Begegnungsstdtten. Er gehe viel in den Volg, konnte bisher
aber nie feststellen, dass jemand dort auf dem Btinkli sitzt, ausser vielleicht ab und zu eine Person
mit ihrem Hund. Er kann nicht verstehen, fUr was Uttigen eine weitere Begegnungsstdtte ben6tigt
und weshalb Steuergelder verschwendet werden, nur um diesen Brunnen zu verschieben. Aus
seiner Sicht wurde dieser sowieso von niemandem geschdtzt. Er sieht nicht ein, dass er als Ur-
Uttiger Geld in die Finger nehmen soll, damit zwei bis dreimal im Jahr jemand auf einem Biinkli
Platz nimmt. Er sei mit diesem Vorgehen Uberhaupt nicht einverstanden und fragt sich, ob er zu
diesem Projekt einmal JA sagen muss.

Markus Scheftenlerb dankt fUr die Wortmeldung. BezUglich der Kosten kann zum jetzigen Zeit-
punkt keine Zahl genannt werden. Die vorhandene Schdtzung der Kosten liegt unterhalb eines
sechsstelligen Bereichs. BezUglich der Einwdnde von , dass die Sitzbank beim Volg
fast nie genutzt wird, hat Markus Scheftenlerb andere Erfahrungen. Aus seiner Sicht sitzen immer
wieder Personen auf dieser Sitzbank. Dies wird mit dem Zunicken von anwesenden Stimmberech-
tigten so auch bestdtigt. Gleichzeitig hdlt er fest, dass die Bezeichnung <<Begegnungsstdtte> von
ihm wohl etwas Ubertrieben gewdhlt war. Der Gemeinderat mdchte der Bevdlkerung einfach eine
M6glichkeit geben, sich zu treffen. Klar ist auch, dass dieses Projekt nie eine Rendite erzielen wird.

 betont, seit 35 Jahren in Uttigen wohnhaft zu sein und hdlt fest, dass der Brunnen
bei der alten Gemeindevenaraltung immer das Highlight fUr ihre Kinder war. Der Brunnen habe ihre
Kinder immer magisch angezogen und sie wollten stets dort spielen. Sie selber beobachte noch
heute viele Familien, welche sich beim Brunnen und auch beim Bdnkli beim Volg aufhalten. lhr sei
es ein grosses Anliegen, dass der Volg in Uttigen noch Uber viele Jahre erhalten bleibt. Ein solcher
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Platz kann dazu beisteuern und sie, wie sicher auch viele andere Familien, begrUssen daher das
Projekt.

Markus Schertenlerb bedankt sich auch fUr diese Wortmeldung. Er ergdnzt, dass die Kreditkompe-
tenz fUr den neuen Dorfplatz beim Gemeinderat liegen wird.

Als zweites Thema informiert er Uber die geplante neue Unterflursammelstelle. Diese soll zu einem
LdrmrUckgang fUr die Anwohner fUhren. Zurzeit ist noch nicht klar, wie genau die Unterflursammel-
stelle angeordnet wird. Klar ist, dass die beiden Projekte zusammen ausgefUhrt werden sollen, da
dabei Synergien genutzt werde kdnnen. Der Start ist aufgrund der Grundwassersituation (Grund-
wasserspiegel) fUr den Januar / Februar 2026 geplant. Denn beim Bau der Unterflursammelstelle
muss rund drei Meter in den Boden gegraben werden.

fragt an, ob sich der Gemeinderat bereits Gedanken gemacht hat, was wdhrend des
Baus mit den Parkpldtzen geschehen wird. Diese kdnnten in der Bauphase wohl nicht genutzt wer-
den.

Markus Scheftenlerb bestiitigt, dass sich der Gemeinderat noch nicht gross Gedanken darUber
gemacht hat. Da aber die beiden Projekte zusammen erstellt werden sollen, kdnnte der neue Dorf-
platz zuerst als lnstallationsplatz fUr die Unterflursammelstelle benutzt werden. Die Parkpldtze ste-
hen aus seiner Sicht somit zur VerfUgung, vielleicht nicht immer die volle Anzahl. Die Unterflursam-
melstelle wird voraussichtlich nicht direkt an das Gebdude gebaut, da die Liegenschaft ansonsten
zukUnftig nicht mehr vergrdssert werden kann.

lrene Pltiss informiert Uber die Umgestaltung Spielplatz Ried:

An der letzten Gemeindeversammlung wurde unter dem Verschiedenen informiert, dass eine Peti-
tion fUr die Umgestaltung des Spielplatzes Ried eingereicht wurde. Der Gemeinderat hat dieses
Thema an der Klausursitzung vom Januar aufgegriffen und besprochen. Ende Januar fand ein
Kickoff-Meeting mit Vertretern aus den Reihen der Petition statt. Dabei wurde festgestellt, dass der
Spielplatz aus Sicht der Petitiondre seit Jahren gleich ist und deshalb eine Umgestaltung ge-
wUnscht wird. ln den letzten Jahren wurden immer nur sanfte Sanierungen am Spielplatz durchge-
fUhrt. Dies auch, damit die Sicherheit gewdhrleistet werden konnte. Der Gemeinderat hat an den
letzten Gemeinderatssitzungen das Thema Spielplatz immer wieder traktandiert und ldeen gesam-
melt. An der gestrigen Sitzung hat der Gemeinderat sodann entschieden, der Fachstelle Spiel-
Raum Bern den Auftrag fUr eine Konzepterarbeitung zu erteilen. Die Fachstelle erarbeitet das Pro-
jekt schliesslich mittels Partizipation eines Ausschusses aus den Reihen der Petitiondre, damit die
Bedurfnisse der Nutzenden abgeholt und die Mdglichkeiten evaluiert werden k6nnen. Klar ist, dass
der kUrzlich neu erstellte Sandkasten und die neue Doppelschaukel bestehen bleiben sollen. Der
genaue Rahmen der Umgestaltung muss mit der eingesetzten Arbeitsgruppe von verschiedenen
Behdrdenmitgliedern und Vertretern aus den Reihen der PetitionAre noch genau definiert werden.
Der Gemeinderat wird auf der Homepage jeweils Uber den aktuellen Stand informieren.

Karin Eggimann versucht, nun noch etwas Bewegung in den heutigen Abend zu bringen und infor-
miert Uber das Goop Gemeindeduell und die Einladung zur Wald- und Wiesenbegehung:

Vielleicht erinnern sich einige Anwesende noch daran, dass Uttigen im letzten Jahr beim Coop
Gemeindeduell mitgemacht hat. Dabei konnten wdhrend des ganzen Monats Mai Bewegungsmi-
nuten fUr Uttigen gesammelt werden. Es handelt sich dabei um ein schweizweites Projekt, welches
von Coop seit 20 Jahren lanciert wird. Die Gemeinde Uttigen hat sich im letzten Jahr erstmals da-
zu entschieden mitzumachen. Auch in diesem Jahr ist Uttigen wieder dabei. Es geht darum sich zu
bewegen. FUr das Eintragen der Bewegungsminuten braucht es eine App. ln der Gemeinde bieten
verschiedene Anbieter auch in diesem Jahr wieder Bewegungsangebote an, welche auf der Home-
page www.coopgemeindeduell.ch eingesehen werden k6nnen. Unter anderem findet am 21. Mai
2025 aufgrund eines lnputs eines StimmbUrgers an einer letzten Gemeindeversammlung eine
Wanderung/Begehung zur Sensibilisierung bezUglich invasiven Neophyten statt. FUr diesen Anlass
liegen Flyer auf, welche gerne mitgenommen werden dUrfen.
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Beat Fischer eroffnet schliesslich das Traktandum fUr Wortbegehren aus der Versammlung. Es
werden jedoch keine Wortbegehren verlangt.

Beat Fischer bedankt sich bei allen Votanten fUr ihre Wortmeldungen zu den verschiedenen Orien-
tierungen des Gemeinderats.

Die ndchste Rechnungs-Gemeindeversammlung findet im Juni statt und Beat Fischer hoft auf
mindestens so viele Besucher wie am heutigen Abend oder natUrlich gerne noch mehr.

Die Versammlung wird um 2030 Uhr vom Gemeindeprdsidenten geschlossen. Die Versamm-
lungsteilnehmenden danken mit einem Applaus zum Abschluss der Gemeindeversammlung.

GEMEINDEVERSAMMLUNG
UTTIGEN
Der Prdsident Die Protokollfuhrerin

Beat J. Fischer Nicole Williner
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